
ST 01.19. IZOLACJE WODOCHRONNE POMIESZCZEŃ „MOKRYCH”

CPV 45320000-6 ROBOTY IZOLACYJNE

1.              Wstęp
1.1.           Przedmiot ST

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót izolacyjnych wodochronnych w

pomieszczeniach „mokrych” związanych z termomodernizacją budynku "Starej Szkoły" w Prostkach.

1.2. Zakres stosowania ST

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych i należy je stosować w zleceniu i 

wykonaniu Robót wymienionych w podpunkcie 1.3.

1.3. Zakres robót objętych ST

Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające  i  mające  na  celu  wykonanie  izolacji

wodochronnych pomieszczeń „mokrych”.

1.4. Określenia podstawowe

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz określeniami 

podanymi w Specyfikacji ST 00.00. Wymagania ogólne.

Zabezpieczenia  wodochronne  pomieszczeń  „mokrych"  należy podzielić  na  grupy  w zależności  od  stopnia  narażenia  na

działanie wody:

• w obszarze, gdzie występuje bezpośrednie działanie wody lub jej rozprysku — izolacje wodochronne,

• w obszarze, gdzie nie ma bezpośredniego działania wody bieżącej lub rozpryskowej - izolacje przeciwwilgociowe.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z Dokumentacją Projektową, 

Specyfikacjami Technicznymi i poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00.00. 

Wymagania ogólne.

2. Materiały

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 00.00. 

Wymagania ogólne.

Wszystkie materiały użyte przy wykonaniu zakresu niniejszej SST powinny być dopuszczone do obrotu i powszechnego

lub jednostkowego stosowania w budownictwie.

Wyroby budowlane, właściwie oznaczone, powinny posiadać :

- certyfikat na znak bezpieczeństwa ,

- certyfikat lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną,

- atest higieniczny do stosowania w obiektach użyteczności publicznej.

Wszystkie  użyte  w specyfikacji  lub  w przedmiarze  znaki  handlowe,  towarowe,  przywołania  patentów,  nazwy modeli,

numery katalogowe służą  jedynie do określenia cech technicznych i jakościowych materiałów a nie są  wskazaniem na

producenta.

2.2. Materiały do izolacji  wodochronnej pomieszczeń „mokrych”.

- izolacja dodatkowa posadzek łazienek i umywalni – gres i glazura na klejach i powłokach wodoszczelnych, w systemie

– folia w płynie 1KS. Uszczelnienie z posadzki kontynuować na ścianach.

2.3. Przyjęcie wyrobów na budowę
Podstawę przyjęcia wyrobów hydroizolacyjnych na budowę stanowią:

• projekt budowlany,

• dokumenty od producenta,

• sprawdzenie oznaczenia wyrobów.

Na  budowę  mogą  być  przyjęte  jedynie  wyroby  wymienione  w  projekcie.  Niedopuszczalne  jest  stosowanie  wyrobów

nieznanego pochodzenia.

Producent jest zobowiązany dostarczyć dla każdego wyrobu certyfikat CE, certyfikat zgodności z dokumentem odniesienia

lub deklarację zgodności na partię wyrobu oraz kartę katalogową wyrobu lub firmowe wytyczne stosowania wyrobu.

Wyroby hydroizolacyjne mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki:

• odpowiadają wyrobom wymienionym w projekcie lub w dokumentacji technicznej,
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• są właściwie opakowane i oznakowane,

• spełniają wymagane właściwości potwierdzone odpowiednimi dokumentami,

•mają deklarację zgodności, certyfikat zgodności lub certyfikat CE. 

Przyjęcie wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy.

2.4. Przechowywanie wyrobów

Wszystkie wyroby hydroizolacyjne powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz

wymaganiami odpowiednich norm wyrobu.

3. Sprzęt
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu.

4. Transport

4.1. Wymagania ogólne dotyczące transportu

Wymagania ogólne dotyczące transportu podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

4.2.Transport materiałów

Transport materiałów powinien odbywać się zgodnie z instrukcją producenta, zgodnie z przepisami o przewozie drogowym. 

5. Wykonanie robót

5.1. Zasady ogólne.

Przy  doborze  sposobu  zabezpieczenia  wodochronnego  pomieszczenia  „mokrego"  oraz  ustalaniu  sposobu  wykonania

elementów wykończeniowych należy przestrzegać następujących wymagań ogólnych:

• zabezpieczenia wodochronne pomieszczeń „mokrych" powinny być tak zaprojektowane i wykonane, aby zabezpieczały w

sposób trwały przed przenikaniem wody użytkowanej w przedmiotowych pomieszczeniach, zarówno w głąb konstrukcji

ściany, jak też do pomieszczeń sąsiednich,

• spadki posadzki w pomieszczeniach „mokrych" nie powinny być mniejsze od 1% (zalecane 1,5%); spadek należy formo-

wać pod warstwą hydroizolacyjną,

• spadki posadzki powinny być wykonane w kierunku wpustów lub kanalików podłogowych,

• wpusty podłogowe lub kanaliki podłogowe powinny być zaprojektowane zgodnie z PN-92/B-01707,

• izolacja wodochronna powinna sięgać do poziomu potencjalnego rozprysku wody, a w pozostałym obszarze pomiesz-

czenia „mokrego", narażonym jedynie naparowanie zgromadzonej weń wilgoci, możliwe jest wykonanie izolacji prze-

ciwwilgociowej,

• układ warstw hydroizolacyjnych zastosowanych w obrębie przestrzeni narażonej na rozprysk wody powinien wyka-

zywać brak przecieku w badaniu wodoszczelności do min, 0,5 MPa, zaś rozwiązanie przeciwwilgociowe powinno wy-

kazywać brak przecieku przy działaniu słupa wody min. 1,0 m w ciągu 24 godzin, 

• wpusty podłogowe lub korytka ściekowe powinny być osadzone poniżej izolacji podłogowej i wyposażone w kołnie-

rze umożliwiające wklejenie ich między warstwy hydroizolacyjne; kratki ściekowe zabezpieczające powierzchnie wlo-

towe  wpustów  i  korytek  powinny  być  oparte  na  oddzielnych  ramkach  osadzonych

w podłodze,

• układ warstw: podłoże - zabezpieczenie wodochronne - warstwa wykończeniowa powinien być  odporny na korozję

biologiczną,

• zaleca się wykonanie dobrej wentylacji pomieszczeń „mokrych", umożliwiającej odprowadzenie nagromadzonej tam

pary wodnej.

Do wykonania izolacji wodochronnej można przystąpić:

• po sprawdzeniu zgodności wykonania podłoża z dokumentacją  techniczną  oraz wymaganiami szczegółowymi dla

danego rodzaju podłoża,

• po zakończeniu robót budowlanych wykonywanych w pomieszczeniach, z wyjątkiem robót, które ze względów technolo-

gicznych powinny być wykonane w czasie układania izolacji wodochronnej lub po całkowitym zakończeniu jej układania,

• po sprawdzeniu zgodności z dokumentacją techniczną wyrobów hydroizolacyjnych i sprzętu do wykonywania robót hy-

droizolacyjnych.

5.2. Wykonanie obróbek przebić izolacji wodochronnej

Przy wykonywaniu obróbek przebić izolacji wodochronnej pomieszczenia „mokrego" należy przestrzegać   następujących

wymagań:
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• przebicia izolacji wodochronnej zarówno w rejonie posadzki, jak i ścian (np.przez rury wodnokanalizacyjne) powinny

być uszczelnione w sposób zabezpieczający przed wnikaniem wody w głąb izolacji i podłoża; przejścia rur można wy-

konać np. w specjalnych tulejkach, z kołnierzami wklejanymi w warstwach hydroizolacyjnych,

• miejsca kotwienia elementów w sposób przebijający izolację wodochronną  powinny być dodatkowo uszczelnione,

tak jak miejsca przebić,

• zakończenie  izolacji  w  rejonie  progu  drzwiowego  powinno  być  wykonane

w sposób uniemożliwiający ewentualny okresowy wyciek nagromadzonej na posadzce wody; poziom posadzki w po-

mieszczeniu „mokrym" nie powinien przewyższać poziomu podłogi w pomieszczeniach sąsiednich - najlepiej, aby był

niższy,

• w łazience pokoju gościnnego wskazane jest osadzenie w progu np.specjalnego kątownika ze stali nierdzewnej lub

zastosowanie innego skutecznego miejscowego podwyższenia progu.

5.3. Wykonanie warstw wykończeniowych pomieszczeń „mokrych"

Przy wykonywaniu warstw wykończeniowych pomieszczeń „mokrych" należy przestrzegać następujących wymagań: 

• warstwa wykończeniowa podłogi ułożonej w pomieszczeniu „mokrym" powinna mieć spadek w kierunku instalacji

odprowadzającej wodę z podłogi; na powierzchni warstwy wykończeniowej nie powinny występować zastoiny wodne,

• dylatacje nawierzchni powinny być wykonane w tym samym miejscu, co dylatacje podłoża,

• warstwy podłogowe należy wykonywać z materiałów odznaczających się:

a) małą ścieralnością,

b) niską nasiąkliwością,

c) brakiem śliskości,

• warstwy  nawierzchniowe  powinny  być  układane  na  powierzchni  warstwy  zaprawy  cementowej  przykrywającej

warstwę  hydroizolacyjną  lub  bezpośrednio  na  powierzchni  izolacji  wodochronnej  w  sytuacji,  gdy  rozwiązanie

systemowe dopuszcza taki układ warstw (często stosowany w przypadku izolacji z mas hydroizolacyjnych).

5.4. Wykonanie podłoży pod zabezpieczenia wodochronne   pomieszczeń „mokrych"

5.4.1. Wymagania ogólne

Podłoża  z  betonu  lub  gładzi  cementowej  pod  izolacje  wodochronne  pomieszczeń  „mokrych"  powinny  odpowiadać

wymaganiom podanym w normach PN-62/B-10144, PN-92/B-03380, PN-B-79405:1997, PN-B-79406:1997.

Powierzchnia podłoża powinna być równa; prześwit pomiędzy powierzchnią podłoża a łatą kontrolną o długości 2 m nie 

może być większy niż 5 mm.

Krawędzie,  naroża  oraz  styki  podłoża  z  pionowymi  płaszczyznami  ścian  należy  wyokrąglić  łukiem  o  promieniu  nie

mniejszym niż 3 cm lub złagodzić za pomocą odkosu albo listwy o przekroju trójkątnym.

Spadki podłoża w rejonie posadzki nie powinny być mniejsze od 1,0% (zalecane 1,5%). Uformowanie spadku powinno być

zrealizowane poprzez odpowiednie nachylenie konstrukcji lub wykonanie warstwy spadkowej z odpowiednim nachyleniem,

bezpośrednio na konstrukcji stropu.

Elementy  konstrukcyjne  stanowiące  równocześnie  podłoże  pod  izolację  wodochronną  pomieszczenia  mokrego  powinny

spełniać wymagania w zakresie wytrzymałości na zginanie, wynikające z obliczeń statycznych.

Podłoża z zaprawy cementowej powinny spełniać  wymagania w zakresie odpowiedniej  klasy zaprawy,  równoznacznej  z

wytrzymałością na ściskanie zaprawy stwardniałej (gładzi cementowej). Wytrzymałość zaprawy na ściskanie nie powinna

być niższa niż 10 MPa.

Podłoże musi mieć taką wytrzymałość i sztywność, żeby pod wpływem nacisków zewnętrznych nie wystąpiło uszkodzenie

izolacji wodochronnej.

5.4.2. Podłoża z gładzi cementowej

Podłoże z gładzi cementowej powinno spełniać wymagania ogólne podane wp.7.1.

Powierzchnia gładzi powinna być zatarta na ostro, podzielona na pola o boku do 5 m poprzez przecięcie kielntą i oddzielona

od stałych elementów budynku szczelinami dylatacyjnymi o szerokości nie mniejszej niż 10 mm.

Na powierzchni podłoża nie mogą występować rysy skurczowe i spękania.

Wysuszoną (o wilgotności nie przekraczającej 6%) oraz oczyszczoną gładź cementową należy zagruntować roztworem do

gruntowania  właściwym  dla  przewidywanej  izolacji  wodochronnej.  W  pomieszczeniach  niedozwolone  jest  stosowanie

roztworów gruntujących rozpuszczalnikowych.

Roboty hydroizolacyjne można rozpocząć, jeśli powłoka gruntująca na gładzi jest sucha, równomiernie rozłożona (ciągła) i

wykazuje dobrą przyczepność do gładzi.

5.4.3 Podłoża z płyt gipsowo-kartonowych

Płyty gipsowo-kartonowe mogą  stanowić  podłoże pod zabezpieczenie wodochronne  w  pomieszczeniu  „mokrym"  na

powierzchni ścian i sufitów jedynie w przypadku spełnienia następujących warunków:
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• rdzeń płyt wykonany jest z zaczynu gipsu budowlanego modyfikowanego dodatkami, w tym utrudniającymi wchłania-

nie wilgoci,

• wilgotność względna powietrza w pomieszczeniu wynosi nie więcej niż 70% i występują dodatnie temperatury.

Impregnowane  płyty  gipsowo-kartonowe  mogą  być  stosowane  jako  podłoża  pod  zabezpieczenia  wodochronne  na

powierzchni  ścian  i  sufitów  w  pomieszczeniach  o  okresowo  (do  10  godzin)  podwyższonej  wilgotności  względnej

powietrza do 85%, pod warunkiem:

• wykonania izolacji wodochronnej na całej ich powierzchni i ułożenia warstwy wykończeniowej z materiału odpornego na

działanie wilgoci,

• zapewnienia dobrej wentylacji pomieszczenia,

• unikania stosowania płyt w strefie, gdzie może występować kondensacja pary wodnej.

Impregnowanych płyt gipsowo-kartonowych nie należy stosować:

• w kabinach natryskowych,

• w pomieszczeniach, w których występuje stała wilgotność względna powietrza powyżej 85%.

Podłoże z płyt gipsowo-kartonowych powinno spełniać następujące wymagania szczegółowe:

• powierzchnia płyt powinna być równa, gładka, bez uszkodzeń kartonu, narożników i krawędzi,

• wilgotność płyt nie powinna być większa niż 1,0%, zaś ich nasiąkliwość nie powinna przekraczać 10%,

• ugięcie płyty przy rozstawie podpór 500 mm i obciążeniu siłą 100 N prostopadłą do włókien kartonu, rozłożoną liniowo, nie

powinno być większe od 0,8 mm,

• obciążenie niszczące prostopadle do kierunku włókien kartonu nie powinno być niższe niż 600 N,

• złącza płyt na powierzchni licowej powinny być zabezpieczone specjalnymi  taśmami zapewniającymi równą płasz-

czyznę w obszarze złącza oraz chroniącymi przed odkształceniami podłoża w wyniku pracy konstrukcji,

 •  podłoże powinno być zagruntowane powierzchniowo, preparatem zalecanym dla przewidywanej izolacji wodochronnej;

do układania izolacji można przystąpić dopiero po całkowitym wyschnięciu powłoki gruntującej.

5.4.4. Dylatacje w podłożu
Przy wykonywaniu dytatacji konstrukcyjnych należy przestrzegać następujących wymagań:

• unikać spadków posadzki powodujących przepływ wody przez dylatacje,

• przy przecięciu dylatacji ścianą lub inną zdylatowaną przegrodą wykonać odpowiednie połączenie dylatacji znajdującej

się w płaszczyźnie posadzki z dylatacją pionową znajdującą się w ścianie.

5.5. Izolacje z mas hydroizolacyjnych

Izolacje bezspoinowe z mas hydroizolacyjnych należy wykonywać  zgodnie  z normami lub zgodnie z wymaganiami

aprobat technicznych i instrukcją producenta.

Izolacje bezspoinowe mogą być wykonywane:

• z dyspersji  lub emulsji wodnych asfaltowych i asfaltowo-polimerowych  z wkładką zbrojącą z tkanin lub włók-

nin, lub bez tych wkładek, zgodnie z technologią, którą norma lub aprobata techniczna ocenia jako odpowiednią do

takiego stosowania,

• z mas polimerowych z wkładką zbrojącą z tkanin lub włóknin, lub bez tych wkładek, zgodnie z technologią, którą

norma lub aprobata techniczna ocenia jako odpowiednią do takiego stosowania,

• z mas cementowych z wkładką zbrojącą z tkanin lub włóknin, lub bez tych  wkładek, zgodnie z technologią, którą

norma lub aprobata techniczna ocenia jako odpowiednią do takiego stosowania, 

•      z  mas  polimerowo-cementowych  z  wkładką  zbrojącą  z  tkanin  lub  włóknin,  lub  bez tych  wkładek,  zgodnie  z

technologią, którą norma lub aprobata techniczna ocenia jako odpowiednią do takiego stosowania.

Powłoki  bezspoinowe  są  wykonywane  bezpośrednio  na  obiekcie  przez  wyspecjalizowane  brygady  hydroizolacyjne.

Technologia  wykonania  powłoki  polega  na  sukcesywnym  naniesieniu  poszczególnych  warstw  powłoki,  zgodnie  z

instrukcją  producenta.  W  przypadku  powłok  wzmacnianych  wykonanie  hydroizolacji  polega  na  naniesieniu  masy

hydroizolacyjnej i wtopieniu weń wkładki zbrojącej, a następnie dokładnym pokryciu włókien wkładki masą, tak by nie był

widoczny na powierzchni rysunek włókien.

Powłoki  hydroizolacyjne mogą  być  wykonywane jedynie z mas hydroizolacyjnych ocenionych pozytywnie  do takiego

zakresu stosowania w dokumentach odniesienia, np. w aprobatach technicznych, ze szczególnym uwzględnieniem oceny

higienicznej informującej o możliwości stosowania przedmiotowego wyrobu wewnątrz pomieszczeń.

6. Kontrola jakości robót

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości  robót  podano w  ST  00.00. Wymagania ogólne.

6.2. Kontrola wykonania podłoży
Kontrola  wykonania  podłoży  powinna  być  przeprowadzona  przez  inspektora  nadzoru  przed  przystąpieniem  do

wykonywania zabezpieczenia wodochronnego.

Kontrola powinna być  przeprowadzona zgodnie z wymaganiami  PN-62/B--10144, PN-92/B-03380, PN-B-79405:1997,

PN-B-79406:1997 oraz wymaganiami niniejszych warunków technicznych.
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6.3. Kontrola wykonania zabezpieczeń wodochronnych

Kontrola  wykonania  zabezpieczeń  wodochronnych  polega  na  sprawdzeniu  zgodności  ich  wykonania  z  wymaganiami

powołanych norm przedmiotowych i wymaganiami  niniejszych warunków technicznych.  Kontrola  ta przeprowadzana

jest przez inspektora nadzoru:

• w odniesieniu do prac zanikających (kontrola międzyoperacyjna)  – podczas  wykonywania robót hydroizolacyj-

nych,

• w odniesieniu do całego pomieszczenia (kontrola końcowa) - po zakończeniu robót.

Izolacje z mas hydro izolacyjnychW przypadku izolacji z mas hydroizolacyjnych kontrolę międzyoperacyjna i końcową

przeprowadza się sprawdzając zgodność wykonywanych prac z niniejszymi warunkami technicznymi, p. 9.4.

6.4. Ocena wyników badań
Uznaje się, że badania dały wynik pozytywny, jeżeli wszystkie sprawdzane właściwości zabezpieczenia wodochronnego są

zgodne z niniejszymi warunkami technicznymi lub wymaganiami normy albo aprobaty technicznej.

7. Obmiar robót.

7.1.Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru robót podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

7.2. Jednostki oraz zasady przedmiarowania i obmiarowania.

Jednostką obmiarową robót jest m2 powierzchni zaizolowanej.

Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z  uwzględnieniem  zmian  zaaprobowanych  przez  Inspektora  nadzoru  i

sprawdzonych w naturze.

8. Odbiór robót

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

8.2. Odbiór robót.

Podstawę do odbioru wykonania robót hydroizolacyjnych w pomieszczeniu „mokrym" stanowi stwierdzenie zgodności ich

wykonania z dokumentacją projektową i zatwierdzonymi zmianami podanymi w dokumentacji powykonawczej.

Wykonawca zobowiązany jest przedstawić:

• pełną dokumentację powykonawczą,

• protokoły z badań kontrolnych oraz certyfikaty jakości materiałów i wyrobów,

• oświadczenie inspektora nadzoru, że wyniki przeprowadzonych badań dotyczących prawidłowości wykonania robót

hydroizolacyjnych były pozytywne.

Nie przewiduje się odstępstw od wymagań niniejszych warunków technicznych. 

Protokół odbioru powinien zawierać:

• zestawienie wyników badań między operacyjnych i końcowych,

• stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót  hydroizolacyjnych z projektem,

• spis dokumentacji przekazywanej  inwestorowi, w której skład powinien wchodzić program utrzymania      droż-

ności instalacji odwadniającej w pomieszczeniu „mokrym".

9. Podstawa płatności.

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

9.2. Zasady rozliczenia i płatności

Płaci się za ustaloną ilość m2 izolacji wg ceny jednostkowej, która obejmuje:

− dostarczenie materiałów,

− przygotowanie i oczyszczenie podłoża,

− wyrównanie i zagruntowanie podłoża,

− wykonanie izolacji, 

− uporządkowanie stanowiska pracy.

10. Przepisy związane

Jeżeli szczególne warunki wykonania robót przytoczone w Kontrakcie nie przewidują inaczej, Wykonawca zastosuje się w 

pełni do wymagań i zaleceń poniższych przepisów. Wykonawca nie będzie rościł żadnych kosztów związanych ze 

spełnieniem postanowień poniższych dokumentów.

10.1. Normy
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ZUAT-15/IV.13/2002 Wyroby zawierające cement przeznaczone do wykonywania powłok

hydroizolacyjnych.

10.2. Inne dokumenty i instrukcje

Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  Część  C  –  Zabezpieczenia  i  izolacje,  zeszyt  6  –

Zabezpieczenia wodochronne pomieszczeń „mokrych” –  opracowanie ITB nr 407/2005
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